

优化环境 创新产品 打造平台

各地加快推动形成绿色生活方式

8月15日是首个全国生态日，记者近日走访各地发现，城市中的场馆建筑更加生态环保，人们衣食住行等场景中的产品和服务更加节约低碳，碳账户平台引导形成全社会减排良好氛围……随着节能降碳实践持续开展，人们绿色生活底色更足。

更生态环保 城市与自然和谐共生

顶着高温，记者近日走进成都大运会运动员村生活服务中心，这里与户外连通，并无空调，却感到阵阵清凉。原来，建筑采用了中国传统技艺“冷巷”——在没有空调的古代，工匠们设计出一种独特的建筑构造，能产生自然通风的效果，从而为建筑降温。

“‘冷巷’的物理原理是气流在穿过一个由宽变窄的区域时，流速加快形成负压，从而带来更多室外气流，带走更多室内热空气和湿气。”中国建筑西南设计研究院有限公司建筑设计师卢义修说，这处“冷巷”建筑总面积1400平方米，不开空调情况下每年节电约70000千瓦时。

此外，采用雨水回收系统、应用发电玻璃……承担成都大运会赛事和配套服务的场馆彰显着绿色环保理念。

这是我国加快推动形成绿色生活方式的一个缩影。烟囱口不“冒烟”，建筑群像花园，位于杭州市余杭区的九峰垃圾焚烧发电项目依山就势，打造花园式智慧化工厂，厂区建筑与周边山色和谐共生；不久前举行钢结构首吊仪式的深圳自然博物馆项目，以“河流”为设计主线，在现有

和修复后的生态系统之间建立连接，打造“全域全景式博物馆”，建成后将提供城市和自然和谐共生集中展示的平台……

更节约低碳 产品和服务创新 助力绿色生活

节约低碳之风正通过产品和服务创新融入人们的衣食住行。一些民宿采取分餐制和预订制，助力光盘行动。

浙江台州一家民宿的餐厅内，几名住客正用早餐，每人面前摆着若干小碟、小碗。店长林雪芬介绍，住客人数少时，采用分餐制，主食、配菜、水果等以小碟盛放，客人按需取用；如果住客人数多，则提供自助餐。

对于午餐、晚餐，林雪芬向记者展示一张预订餐表，上面清楚标明用餐日期、人员结构、忌口情况等，所需食材也一一列清。“我们会提前一天和客人沟通午餐和晚餐菜单，根据人数和客人需求安排采购，避免浪费。”林雪芬说。

在成都街头，随处可见的新能源交通工具，是人们践行“绿色出行”的生动注脚。

成都大运会龙泉赛区配备了50辆“龙泉造”氢燃料车。“氢燃料车零污染、具有更快的加氢速度、能源利用率更高，在长途运营中具有更长的续航能力。”成都市龙泉公交有限公司技术管理部部长张松松说，2019年至今龙泉驿区共投放70辆氢燃料车，均由本地整车制造企业生产制造，“氢燃料车为市民提供更环保的出行选择，还有助于减少空气污染。”

服务方案的创新也在助推“绿色出行”不断普及。浙江湖州天能控股集团有限公司研发锂电回收再利用生产制造工艺，打造动力电池“绿色重生”产业链，减少资源过度消耗，降低环境污染；深圳中建科技集团联合相关企业，计划利用公交车始末站、轻轨站、轨道顶棚等场景，开发包含电动汽车换电站、充电设施及光伏电

动自行车棚等的“光储直柔”微网……

在深圳，公交、巡游出租车、网约车电动化率达到100%，新能源汽车保有量超80万辆，2022年起至今新车电动化渗透率持续超60%；在浙江，新能源汽车加速下乡，新能源船舶扩大应用，2022年电能占浙江终端能源消费比例超38%。

更深入普及 碳账户平台 推动全民参与

在成都市武侯区武科东一路，当地建设有垃圾分类碳中和小屋，附近社区居民在工作人员指引下对可回收垃圾分类，通过碳中和“计量仪”称重，机器自动计算出相应的碳减排量，将其转换为碳积分存入居民碳账户。居民可兑换现金奖励或日用品，并获得专属“碳中和证书”。

“我们把垃圾分类和碳中和结合起来，帮居民建立碳账户获取碳积分，现在越来越多的居民愿意主动参与进来了，这培养了他们低碳、绿色生活的意识和习惯。”四川绿豆芽信息技术有限公司负责人李翰霖说，公司在武侯区已建成碳中和小屋8个，覆盖居民30余万人，还在苏州、济南等地开设了点位。

碳账户的创新探索已在全国多地开展。杭州“虎哥数字城市生活垃圾治理服务”创新数字化城市废旧物资循环利用体系，实现可回收物与有害垃圾的应收尽收，目前该模式在浙江多地复制推广，居民碳账户数量超163万个。深圳居民低碳用电应用程序“碳普惠”上线一年以来，已有80.5万户家庭开通碳账户，累计减碳量约1.2万吨。

浙江大学生物系统工程与食品科学学院研究员张玺铭表示，在全社会推广形成绿色生活方式有助于保护环境，减少碳排放，促进社会可持续发展。居民可通过使用可降解材料、应用绿色能源、养成环保饮食习惯等方式参与绿色消费，共创更清洁、更健康的未来。

145名中小学生走进三峡水电研学夏令营

三峡集团定点帮扶和对口支援地区的145名中小学生和30余名带队老师近日来到湖北省宜昌市参加“三峡娃娃行”水电研学夏令营，实地参观三峡工程，激发同学们的民族自豪感、自信心和奋进力量。

2023年“三峡娃娃行”水电研学夏令营主题活动13日在湖北省宜昌市三峡坝区展开。活动以“中华民族一家亲 争做新时代好少年”为主题，带领学生近距离感受三峡工程伟大建设成就。

三峡集团社会责任部门有关负责人介绍，三峡集团始终把教育帮扶摆在重要位置，通过举办“三峡娃娃行”水电研学夏令营，邀请三峡集团援助帮扶区域各族中小学生代表走进三峡工程爱国主义教育基地，以参观三峡工程为主线，走进三峡电站、三峡船闸、三峡升船机、三峡工程博物馆、长江珍稀鱼类培育基地、长江珍稀植物培育基地等地开展研学活动，进一步促进各民族交往交流交融，进一步铸牢中华民族共同体意识，教育引导青少年感党恩、听党话、跟党走，立志成才、报效祖国。

据了解，自2006年以来，已有近万名品学兼优的在校中小学生参加了“三峡娃娃行”活动，进一步激发青少年积极向上的学习热情和动力。

学非遗 度暑假



8月14日，在河北省沧州市沧县汪家铺小学，老师指导学生学习刻纸技艺。

暑假期间，河北省沧州市沧县组织中小学生开展武术、木板大鼓等非遗项目学习活动，让学生在学习传统文化的同时，度过一个丰富多彩的暑假。



北京地铁运行“时光列车”

8月14日，乘客在北京地铁一号线“时光列车”上拍照留念。

从8月8日起，北京地铁一号线开行“时光列车”，6节车厢采用不同时代涂装风格。特别是绿色座椅、车厢顶部风扇等元素，带领乘客瞬间“穿越”，吸引人们纷纷打卡拍照。“时光列车”运行时间是工作日14点至15点，运行区间是地铁古城站至地铁复兴门站。

本文图据新华社

好消息

大同机场8月16日起新增直飞太原航班每天一班。

航班时刻：

大同07:10~08:00太原 太原22:20~23:20大同

大同机场8月17日起新增杭州航班每天一班。

航班时刻：

大同07:10~10:45杭州 杭州18:55~23:20大同

受航空公司运力及天气等因素影响，航班时刻可能会有调整，实际时刻以当天查询为准。

机场问询：5688112/5688114

投诉电话：18935251315

团队咨询：5688161

货物运输电话：5688006